

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII
NUMERO 8.353

PALMA DE MALLORCA
LUNES, 19 DE OCTUBRE DE 1936

FRANQUEO
CONCEPTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7
TELÉFONO n.º 1973
Precio de suscripción: 2'50 ptas. al mes

Ha sido libertada la ciudad de Oviedo

La gratísima noticia produjo en Palma gran júbilo, que se exteriorizó en entusiastas manifestaciones

La heroicidad del general Aranda y de sus no menos heroicos soldados rebasa los límites de lo imposible, habiendo tenido que aguantar durante meses los ataques de miles de mineros

¡Honor a los héroes de la capital asturiana!

¡Viva España!

Las fuerzas del general Varela han tomado Illescas, a 34 kilómetros de Madrid. — Ha sido cortada la línea férrea Madrid-Valencia. — No se tardará más de una semana en apoderarse de la ciudad de Guadalajara. — Más que de la resistencia de los rojos, la caída de Madrid depende de la rapidez con que puedan desplazarse las columnas motorizadas del general Varela. — Derrotados en Sariñena y luego en Perdiñera y dispersados después en la sierra de Alcubierre, los rojos han sido empujados hasta a más de 60 kilómetros de la capital de Huesca

Después de la liberación del Alcázar de Toledo, la liberación de la ciudad de Oviedo. Ambos hechos tienen semejante relieve heroico en la victoriosa campaña que el Ejército y demás fuerzas que le secundan vienen realizando para salvar a España de la barbarie comunista.

Alcázar de Toledo, ciudad de Oviedo: una misma aureola de gloria enlaza a los invictos defensores de uno y otra, y a un mismo tiempo son bendecidas igualmente las bravas fuerzas que lograron su ansiada liberación. Los nombres del coronel Moscardó y del general Aranda, los resistentes sitiados, y los nombres del general Varela y del coronel Alonso, los esforzados libertadores, se unen gloriosamente en estas dos gestas similares.

Hechos de tan alta ejemplaridad bien demuestran cuán fuerte y elevado es el espíritu de los que hoy luchan por la salvación de nuestra amada Patria, y son feliz augurio de nuevos triunfos que han de conducir prontamente a la victoria final.

Ayer teníamos la satisfacción de rendir nuestro fervoroso homenaje a los heroicos defensores del Alcázar de Toledo. Hoy tenemos el gozo de rendirlo también a quienes con igual heroísmo han resistido el durísimo asedio de los mineros revolucionarios de Asturias, tristemente famosos.

¡Honor a los defensores de Oviedo!

¡Viva España! ¡Viva siempre España!

Oviedo libertado

Regulares y Tercio entraron en la capital asturiana a las tres de la tarde del sábado

En la tarde del sábado, Radio Mallorca transmitió la siguiente gratísima nota:

Radio Aragón, a las 3'35 de esta tarde, ha comunicado directamente a Radio Mallorca que Burgos ha dado la noticia oficial de que las fuerzas gallegas que operan en Asturias, al mando del coronel Alonso, han tomado, a las once de la mañana, la cumbre de Monte Naranco y que, por lo tanto, la entrada en Oviedo era cuestión de escasas horas.

Efectivamente; el augurio de la emisora aragonesa se ha visto, a Dios gracias, plenamente confirmado. A las cuatro y cuarto, la emisora de Córdoba, tras dar continuos y entusiastas vítores a España, al glorioso Ejército salvador y a las fuerzas que con él cooperan, ha comunicado oficialmente la grata nueva, que decía:

“A las tres de la tarde, fuerzas de Regulares y Tercio, al mando del glorioso coronel Alonso, han entrado en la capital asturiana, liberando a las heroicas tropas del general Aranda del cerco rojo que han resistido bravamente durante dos meses.”

De la alocución de Queipo de Llano

Interesantes detalles de la brillante actuación del coronel Alonso y del general Aranda

Las tropas libertadoras causaron a los rojos una carnicería espantosa: cerca de 5.000 muertos. — La defensa de Aranda y sus tropas causará la admiración del mundo

El general Queipo de Llano, en la alocución que pronunció anteayer ante el micrófono de Radio Sevilla, dedicó a la defensa y liberación de Oviedo los siguientes párrafos:

“Ayer, verdaderamente, estaba un poco aplastado. Me habían dado, reservadamente, una noticia que me llenó de consternación. Era la de que el señor Largo Caballero había sido nombrado generalísimo del ejército rojo y, la verdad, es un motivo para consternar a cualquiera, porque un hombre que también maneja el palustre cuando dicen que aprendía el oficio, es indudable que tiene que ser temible como general en

jefe. Ayer pensé yo: ¿Adónde vamos a parar? Cuantos días tardaremos huyendo hacia el estrecho ante el genio titánico de Largo Caballero? Aunque, eso sí, no hizo más que tomar posesión del cargo de generalísimo y, en el acto, cayó Oviedo. Tenemos todos, por lo tanto, una deuda de gratitud para con el Caballero. Estoy seguro de que, con el flamante Consejo que hoy ha nombrado para asesorarle, dentro de muy pocos días estaremos en Madrid y, dentro de pocos más, en Valencia.

Efectivamente, Oviedo está en poder de las fuerzas que luchan por la dignidad de la Patria, y es inútil que esa partida de idiotas, por no decirles otra cosa, que las radios de telégrafos y de correos y telégrafos en otros sitios se esfuerzan en hacer creer a los suyos que es incierto que hayan entrado nuestras tropas en Oviedo. Esta misma insistencia en negarlo, es bastante para que todo el mundo lo crea, como es absolutamente cierto. He estado todo el día en Salamanca, y me encontraba en el despacho del General en jefe cuando se tuvo la noticia de que a las once descendían del Naranco nuestras fuerzas para entrar en la población. Poco rato después, avisaba el teléfono que las tropas que defienden la dignidad de España entraban en las primeras calles de la población, y a las dos o dos y media de la tarde se recibía la noticia de que Oviedo estaba ocupado y que el enemigo había huido a la desbandada, completamente desmoralizado.

Decía yo días antes: “Tib.” había perdido su locuacidad, que tanto animaba a Indalecio Prieto, haciéndole creer que su gente era invencible. Se ha acabado la leyenda de la invencibilidad de los mineros, pues nuestras tropas, aun que no lo diga Indalecio Prieto, se abrazan con los heroicos defensores de la capital asturiana.

Nuestras valientes tropas, a pesar de las trincheras de más de cien metros que había, cortaron la carretera, han salvado este obstáculo y el de unas alambradas difícilmente franqueables, que nos han costado bastantes bajas, pero, en cambio, los mineros como dije anoche, se encontraron entre las fuerzas del general Aranda y las tropas que avanzaban para libertarlas. La carnicería ha sido tan espantosa, que se calcula (porque todavía no han podido calcular) que el número de muertos contados que los mineros en el campo, pasan de cuatro mil y se acercan a cinco mil. El desgaste que venían sufriendo hace ya bastantes días, y el desastre de hoy, en que han resultado muertas las fuerzas de choque, las más escogidas que tenían los mineros, facilitará grandemente el desarrollo de las operaciones en la onza de Asturias.

Las tropas que han libertado Oviedo, han ido de éxito en éxito, hasta obtener el final. Las tropas que defendían la población habían sufrido tal desgaste en estos días anteriores, que quedaron reducidas a trescientos hombres. Y trescientos decididos, trescientos hombres con ideales, con el pensamiento fijo en Dios y en su Patria, con un corazón más grande que la Catedral de Oviedo. Cada uno, ha conseguido detener a muchos miles de mineros, demostrando que el heroísmo de los soldados, contagiados con el de su coronel hoy general Aranda, que ha escrito una de las páginas más brillantes, no del ejército español, sino de todos los del mundo. Se han dado muy pocos casos que puedan compararse con el acto tan brillante que ha realizado la guarnición de Oviedo. Al final, se había quedado reducido a veinte el número de jefes y oficiales, porque un solo día, el cuatro de Octubre, los valientes jefes y oficiales tuvieron treinta y seis bajas. Lo que ha ocurrido en Oviedo demuestra lo que puede hacer un corazón que no tiene más amores que los de Dios y su Patria y prueba que la raza conserva sus virtudes heroicas, que contrastan perfectamente con la cobardía de la canalla roja, que no tiene valor más que para asesinar a mansalva.

Gloria, pues, a los defensores de Oviedo. El día que se conozca lo que hicisteis, seréis la admiración del mundo entero, como lo fué también la gesta de los defensores del Alcázar toledano. Como ya véis, puedo presumir de profeta porque ya dije hace mucho tiempo que Oviedo no se rendiría. Conocía el temple del general Aranda, y estaba seguro de que había contagiado a los soldados que, al fin y al cabo, no suelen ser nunca más que lo que son sus jefes. Estaba seguro de que morirían todos antes de rendirse a los hijos de “La Pasiónaria”.

Hasta este momento, no se conocen detalles de la brillantísima operación: se irán conociendo en días sucesivos.

De Radio Club Portugués. En el resumen de la situación militar transmitido por Radio Club Portugués, se dice solamente: “En Asturias, las fuerzas de Galicia tomaron contacto con las fuerzas de Aranda, en Oviedo, a las tres de la tarde”.

La heroicidad de Aranda rebasa los límites de lo imposible

Radio Tetuán, a las 12'15: Los héroes tuvieron que aguantar durante meses los ataques de miles de hombres duros y fuertes

Sevilla. — Fuerzas de Legionarios, Regulares, Requetés y Falange llegaron ayer, al mando del coronel Alonso, hasta las afueras de la ciudad de Oviedo, trabándose enseguida un duro combate contra las primeras avanzadas de los rojos, a los que se hicieron innumerables bajas.

La heroicidad del general Aranda en la resistencia de Oviedo ha rebasado los límites de lo imposible; ha tenido que aguantar el ataque, durante varios meses, de miles de hombres duros y fuertes y excelentes prácticos en el uso de la dinamita y de la pólvora.

Ha llegado a resistir, en los últimos días, con solo tres mil hombres inútiles. Los mineros tuvieron más de 5.000 muertos

Sevilla. — Los rojos han atacado duramente la capital asturiana desde las posiciones del Monte Naranco, en donde tenían emplazados más de 20 cañones de 7 con 5, pero, a pesar de todo, han resistido el general Aranda y sus

no menos heroicos soldados hasta establecer el contacto, que se ha establecido, y lograr la liberación definitiva de la capita, no sin antes haber hecho las fuerzas gallegas más de 5.000 muertos al enemigo.

Los mineros no han podido repetir las atrocidades de 1934

Radio Jaca, a las 15'30: Cádiz da cuenta de un comunicado recibido de la emisora de Oviedo, en el que se decía que las fuerzas voluntarias gallegas y Tercio, al mando del comandante López, habían entrado en Oviedo por la barriada de Largañosa.

Burgos afirmaba que las fuerzas gallegas que realizaban el avance para tomar contacto con las fuerzas del general Aranda, habían ocupado las faldas del Monte Naranco, atravesando el río Nora, y que no se haría esperar la entrada triunfal de estas fuerzas en Oviedo para libertad a los 70.000 habitantes de la ciudad, que han sufrido durante tres meses los asaltos y ataques de los despiadados mineros asturianos, que querían repetir en ella las atrocidades de 1934.

Como se sabe, lo previsto se cumplió, y hoy Oviedo está libertada del cerco rojo.

Comunicado oficial

Dando detalles de los últimos momentos de la lucha y de la liberación de Oviedo

Radio Jaca, a las 15'30: Burgos. — Comunicado oficial del Ejército del N., facilitado a las 21 horas del día 17 de octubre: La actividad de nuestras columnas durante la jornada de hoy ha sido grande y de positivos resultados, principalmente en la región asturiana. En ella fué ocupado el Monte Naranco en las primeras horas de la mañana. Las tropas se encontraban a kilómetro y medio de Oviedo, habiendo sido desalojados de sus atrinchamientos los rojos. La aviación nacional destruyó todos los reductos y posiciones del enemigo, colaborando con la artillería, que bombardeó desde las primeras horas de la mañana. Las fuerzas atravesaron el río Nora con el agua hasta el pecho. A la una y media de la tarde, ondeaba en lo más alto del Monte Naranco, a 600 metros, la gloriosa enseña roja y gualda. A los 15 minutos, las tropas se encontraban en las primeras casas de la población, en la que entraron al poco tiempo por la calle de Uría.

(Las interferencias de las emisoras rojas han impedido oír el final del interesante parte oficial, parcialmente transcrito).

Los defensores de Oviedo han escrito una página gloriosa y brillante

Las fuerzas libertadoras

Radio Tetuán, a las 16 horas: Las primeras fuerzas que entraron en la capital asturiana fueron las tres compañías, fuerzas de asalto y voluntarios de la Coruña, al mando del comandante López, verificando su entrada por el barrio de Largañosa.

Las fuerzas libertadoras iban bajo el mando supremo del coronel Martín Alonso.

Cuando se conozca el heroísmo desplegado por los defensores de Oviedo y por las fuerzas gallegas que los han libertado, se verá que han escrito una página gloriosa y brillante

Radio Tetuán, a las 16 horas: Hemos recibido de la Comandancia Militar la siguiente nota:

Ayer tarde nuestra aviación localizó, a unas 100 millas de la costa, a un velero de unas 250 toneladas, al que obligó a tomar rumbo hacia Pollensa, donde arribó a las diez de la noche. Al parecer, dicho velero procedía de Málaga y se dirigía a Barcelona, después de haber hecho escala en Mahón.

Nuestra aviación obliga a ir a Pollensa a un velero que de Mahón se dirigía a Barcelona

Hemos recibido de la Comandancia Militar la siguiente nota:

Ayer tarde nuestra aviación localizó, a unas 100 millas de la costa, a un velero de unas 250 toneladas, al que obligó a tomar rumbo hacia Pollensa, donde arribó a las diez de la noche. Al parecer, dicho velero procedía de Málaga y se dirigía a Barcelona, después de haber hecho escala en Mahón.

Radio Tetuán, a las 16 horas: Hemos recibido de la Comandancia Militar la siguiente nota:

Ayer tarde nuestra aviación localizó, a unas 100 millas de la costa, a un velero de unas 250 toneladas, al que obligó a tomar rumbo hacia Pollensa, donde arribó a las diez de la noche. Al parecer, dicho velero procedía de Málaga y se dirigía a Barcelona, después de haber hecho escala en Mahón.

Radio Tetuán, a las 16 horas: Hemos recibido de la Comandancia Militar la siguiente nota:

Ayer tarde nuestra aviación localizó, a unas 100 millas de la costa, a un velero de unas 250 toneladas, al que obligó a tomar rumbo hacia Pollensa, donde arribó a las diez de la noche. Al parecer, dicho velero procedía de Málaga y se dirigía a Barcelona, después de haber hecho escala en Mahón.

Radio Tetuán, a las 16 horas: Hemos recibido de la Comandancia Militar la siguiente nota:

Ayer tarde nuestra aviación localizó, a unas 100 millas de la costa, a un velero de unas 250 toneladas, al que obligó a tomar rumbo hacia Pollensa, donde arribó a las diez de la noche. Al parecer, dicho velero procedía de Málaga y se dirigía a Barcelona, después de haber hecho escala en Mahón.

gina gloriosa y brillante, no solamente para la Historia del Ejército español, sino para la del mundo entero. Actualmente defendían Oviedo 300 hombres útiles.

El general Aranda, cuando comenzó el cerco de la población, contaba con unos 70 jefes y oficiales: actualmente disponía sólo de unos 20, que estaban completamente agotados, igual que las clases de tropas y soldados, pero, con aquel espíritu heroico que le había inculcado su glorioso jefe, coronel Aranda, estaban dispuestos a vencer o morir todos.

Cuando se tuvo la noticia de que había sido nombrado generalísimo de las fuerzas rojas Paco “el largo” fué cuando se tuvo la completa seguridad de que el cerco de Oviedo sería roto, como se tiene la de que Madrid caerá inmediatamente, como Valencia después.

El ataque realizado por la aviación nacionalista sobre Bilbao ha producido numerosas bajas y destrozo de material.

Telegrama de Aranda a Franco

La cobardía de los mineros

Radio Tetuán, a las 16: El general Aranda ha dirigido un telegrama a S. E. el general Franco agradeciendo su felicitación por el comportamiento de las tropas ovetenses y comunicándole que las columnas gallegas entraron en la capital.

Para demostrar el poco espíritu combativo de los mineros asturianos y su cobardía, basta decir que en la noche que precedió a la entrada de las tropas gallegas no se disparó un solo tiro ni hubo el menor paque en la población transcurriendo la velada tranquila.

Burgos comunica que la aviación nacional ha bombardeado el aeródromo de Málaga.

Estimados radioyentes: Supongo os habréis dado cuenta de la manera como pateaban, jaleaban, lloraban, tocaban La Internacional, etc., etc., en fin, como tragaban quina... o mejor, aceite de ricino, que es lo que a ellos les gusta y al mismo tiempo les hace falta. Pues bien: me refiero a las emisoras rojas, que, mientras todas las demás emisoras españolas, las que están verdaderamente reconocidas como españolas, festejaban la entrada victoriosa de las tropas nacionales en la ciudad martirizada de Oviedo y abrazaban fraternalmente a las tropas del general Aranda, sitiadas desde hacia tanto tiempo en aquella ciudad, tragaban quina y aceite de ricino, aullaban y pateaban, mientras el mundo entero escuchaba las noticias, que parecían campanas echadas al vuelo para anunciar la victoriosa entrada del coronel Alonso en Oviedo la mártir. Supongo que todos lo oísteis, como yo. Menos mal que el aullar es lo único que les queda.

Columna marxista destruida

Los mineros hicieron volar un polvorín

Radio Cádiz, a las 24: Referente a la liberación de Oviedo por las columnas gallegas, se sabe que la aviación nacional bombardeó eficazmente una columna marxista, destruyéndola por completo.

Los comunistas que se encontraban en el Monte Naranco, antes de iniciar la retirada, hicieron volar un polvorín establecido en las inmediaciones.

Últimas noticias

Llega a Oviedo un convoy con provisiones

Más de 4.000 mineros muertos

Últimas noticias

Llega a Oviedo un convoy con provisiones

Más de 4.000 mineros muertos

Últimas noticias

Llega a Oviedo un convoy con provisiones

Más de 4.000 mineros muertos

Gobierno civil

Ayer nuestra primera Autoridad Militar firmó el nombramiento de Gobernador Civil de la provincia a favor del Comandante de Infantería don Mateo Torres Bes-tard, por haber dimitido el que lo desempeñaba don José Rubí.

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada.

Oviedo. — Después de la heroica resistencia del General Aranda y de que los soldados de la plaza defendieran a la población contra los incansables ataques de los mineros, las fuerzas gallegas entraron en aquella capital, rompiendo el cerco y haciendo a los marxistas más de cuatro mil muertos.

Noticias oficiales: 8.ª División. — Después de la entrada de nuestras tropas en Oviedo, ha llegado allí un convoy de 70 camiones cargados de provisiones. Por eso es que la ciudad ha quedado hoy completamente abastecida.

6.ª División. — Sin novedad en el frente ni en la retaguardia.

No quedaban dirigentes rojos en Oviedo

Madrid y Gijón se comunican Radio Falange Española de Valladolid, a las 24 horas:

Las emisoras de Madrid y Gijón han estado comunicándose después de la toma de Oviedo por las fuerzas nacionales.

El locutor de Gijón decía que de los dirigentes rojos, no quedaba allí ninguno.

Interesantes detalles de la liberación de Oviedo

El desastre de los rojos y la heroicidad de los nacionales. — Refugiados en Gijón. — Imposición del fajín de general Aranda

Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

Los rojos sufrieron ayer uno de sus más famosos desastres. Más de 600 cadáveres marxistas quedaron tendidos en el Monte Naranco. En la capital, se veían montones enormes de cadáveres rojos.

En la conquista de Oviedo por nuestras fuerzas se causaron a los rojos más de 4.000 bajas. El material que se ha recogido ha sido en gran cantidad, aunque no ha sido aun clasificado, pero se sabe que hay miles de fusiles, varios cañones, centenares de ametralladoras, carros de asalto, etc.

La capital asturiana ha sufrido una enorme ofensiva que contra ella desplegaron los marxistas, que la atacaron por aire y tierra durante tres meses. Casi todas las casas presentan rastros del cañoneo y bombardeos rojos, pues se recordará que la aviación roja había tomado Oviedo como blanco de sus predilecciones.

Las tropas que defendían Oviedo quedaron últimamente reducidas a 600 hombres, que durante 90 días han hecho frente a muchos miles de mineros. Hasta hace muy pocos días, existían 70 jefes y oficiales, que han quedado reducidos a 20. Solo en el día 5 de este mes, fueron baja 36. El día 19 de Julio, al iniciarse el movimiento nacional, entraban en Oviedo 2.600 guardias civiles y toneladas de dinamita que el entonces coronel — hoy general de Brigada — Aranda había ordenado fueran concentrados en la capital, ya que el citado coronel se había puesto en relación con el gobierno de Madrid para que le fueran mandados 2.000 mineros de los más bravos. Y el día 19 de Julio, el coronel Aranda se ponía de parte del Movimiento Nacional. A partir del día 19, Madrid ordenó el ataque a Oviedo. Sobre la capital se realizaron grandes ofensivas, calculándose en 30.000 la cifra de los mineros que atacaron Oviedo. Las tropas del coronel Aranda no sólo contraatacaron sino que mantuvieron sus posiciones en la misma línea de los rojos, teniéndoles a raya. Se cita el caso de una mujer, esposa de uno de los defensores, que fusil en mano, combatió junto a su esposo. Es digno de todo elogio la conducta de estos bravos defensores, que libraron a la ciudad de un gran desastre.

Como se sabe, González Peña era el generalísimo de Asturias. Desde que sucedió lo de ayer, no se ha vuelto a saber de él. Algunos aseguran que ha ido a Salamanca, otros a Portugal y otros que murió en la lucha.

Desde el micrófono de "Radio Villagarcía" habló un guardia de Seguridad que tomó parte en la liberación de la ciudad asturiana, que los marxistas no hacen más que huir, mientras que los nacionales no han dejado ni un sólo día de avanzar.

Llegaron ayer a Gijón millares de mineros fugitivos de Oviedo. En Gijón reina gran desconcierto, habiendo causado enorme sensación la liberación de Oviedo. Hay continuas manifestaciones de protesta contra los dirigentes rojos asturianos.

Al conocerse en La Coruña la entrada de las tropas en Oviedo, se desbordó el entusiasmo popular, organizándose grandes núcleos de gente que se manifestaba dando gritos y vivas a España y a los libertadores de Oviedo. Las manifestaciones eran continuas. Las sirenas de los barcos surtos en el puerto, tan pronto como se recibió la noticia, lanzaron al espacio sus agudos silbidos, en señal de júbilo. En Burgos se organizó una imponente manifestación, a cuyo frente iba el Ayuntamiento en pleno, que se dirigió al edificio de la División, donde el general Gil Yuste y Federico García Sánchez dirigieron afectuosas y patrióticas palabras a la multitud enardecida, ensalzando a los libertadores de Oviedo.

En Madrid, al decirse que los rojos habían entrado en Oviedo reinó gran entusiasmo, entre los milicianos rojos pero el locutor de Tíbo se comunicó con el de Madrid, diciéndole que por allí no estaban tan contentos, ya que se acercaban las columnas gallegas y muchos dirigentes marxistas faltaban desde hacía varios días.

A las cinco de la tarde entró en Oviedo un convoy de 70 camiones cargados de provisiones. Como dato curioso diremos que las provisiones que llevaban muchos de ellos eran regaladas por los concejos asturianos a los bravos defensores de la capital asturiana. Otro detalle curioso es que la suma de jamones regalados se eleva a la cifra de 1.000.

La ciudad está completamente abastecida.

Esta tarde, se celebró el brillante acto de imponer el fajín de general al heroico coronel Aranda. Se lo impuso el general de la 8.ª División, en la sala de actos de la fábrica de armas. El coronel Aranda, se presentó pulcramente vestido y afeitado, como para asistir a cualquier festival mundano, demostrando la serenidad de que ha hecho gala durante esos dos meses de sitio. Hubo cortos discursos por parte de los dos genera-

les, que se abrazaron al final emocionados.

También ha sido objeto de justos homenajes el coronel don Martín Alonso, que es el jefe de las columnas gallegas que han realizado el contacto con las fuerzas del general Aranda.

Durante el asedio de la población se han publicado dos periódicos: "La Región" y "La Voz de Asturias".

A juzgar por los abundantes elementos de combate y tropas con que cuenta el general Arandice dice que es cuestión de muy poco tiempo la pacificación total de Asturias.

La noticia de la liberación en Palma

Entusiastas manifestaciones de júbilo

Discurso del Comandante Militar

El pasado sábado, por la tarde, al conocerse la noticia, comunicada por Radio Mallorca, de la entrada de las aguerridas columnas del coronel Alonso en Oviedo, rompiendo el cerco que le tenían puesto los mineros rojos, y de que se habían unido a las fuerzas del valeroso general Aranda, en la plaza de Cort se formaron compactos grupos que comentaban en medio del mayor entusiasmo tan grata noticia.

Poco tiempo después, en la Casa Consistorial y en el palacio de la Diputación ondeaban las banderas nacional y mallorquina, en señal de júbilo.

Cerca de las ocho y media de la noche los grupos habían ido engrosando, y más tarde se formaron varias entusiastas manifestaciones, siendo llevada la bandera nacional; manifestaciones en las que, además de millares de personas, figuraban los milicianos de Acción Popular, los Falangistas y los Requetés, que cantando sus himnos y dando vitores a España, al Ejército, a los heroicos defensores de Oviedo y al general Franco, se dirigieron a la Comandancia Militar.

A su paso por las calles, la manifestación iba engrosando con gran número de vecinos que querían sumarse a la manifestación de júbilo.

Al llegar al patio del Palacio de la Almodaina, los manifestantes que lo ocupaban totalmente, prorrumpieron en

vitores y aplausos que se redoblaron al aparecer en la escalinata el Comandante Militar, don Trinidad Benjumeda del Rey, quien en cálidas palabras dijo que Oviedo sigue el curso de las reconquistas de España, realizadas por los verdaderos patriotas del siglo VIII, del XIII y del XIX y de hoy, para librarla de un poder extranjero y de unos verdaderos bárbaros peores que los de Atila, cuya raza está encarnada en los comunistas y anarquistas, a los que en breve expulsaremos y venceremos.

Emocionado ante esta patriótica manifestación, dijo, recojo estos aplausos que trasladaré a Oviedo la liberada y al ilustre y glorioso Jefe del Estado general Franco.

¡Viva España! ¡Viva España! ¡Viva el general Franco!

Las palabras del Comandante Militar, fueron contestadas con una estruendosa ovación.

Los manifestantes se dirigieron nuevamente a la plaza de Cort, estacionándose ante el Ayuntamiento y estando ausente el Alcalde se dirigieron a su domicilio particular, marchando seguidamente al Gobierno civil y al Consulado de Italia, ante cuyos edificios se repitieron las manifestaciones de júbilo y patriotismo.

¡Viva España!

Radiograma del señor Comandante militar de Baleares

Al Generalísimo y al General Mola

El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares ha dirigido al Generalísimo y al General Mola el siguiente radiograma:

"Con motivo entrada valerosa columna coronel Alonso en Oviedo, uniéndose a sus bravos defensores del general Aranda, envío V. E. mi entusiasta felicitación, junto con la de las fuerzas del Ejército y auxiliares de esta Comandancia Militar y también la de este patriota pueblo mallorquín, que hizo pública y vibrante manifestación de alegría".

El avance sobre Madrid

Radiogramas del sábado

El cerco va estrechándose por momentos

La ocupación de Cebreiros. — Los rojos están cansados

Radio Jaca a las 15 horas

El corresponsal del periódico parisiense "Excelsior" que sigue a una de las columnas nacionalistas dice a su diario que con la ocupación de Cebreiros han ganado los nacionales la supremacía en la carretera que va de Toledo a Avila.

El ataque a Cebreiros fué llevado a cabo por fuerzas de Requeté Falange y escuadrones de caballería en vanguardia y, detrás de ellos, y a corta distancia, un destacamento de carros de asalto. El ataque a las posiciones fué tan duro, que los rojos tuvieron que huir desordenadamente como siempre, dejando en poder de los nacionales mucho material de guerra, prisioneros, muertos y 60 milicianos rojos abandonados a su suerte por los rojos.

Londres dice que los rojos madrileños están ya cansados de las penalidades de la guerra y, aunque por las calles se ven muchos letrados en los que se les invita a ir al frente a defender la capital, ellos se niegan rotundamente a hacerlo y solo esperan la entrada de los nacionales en Madrid para volverse contra sus jefes que, de manera tan vil, les han venido engañando, ocultándoles la verdad de la situación de las fuerzas del ejército.

La ocupación de Peñarroya impide surtir de carbón a Madrid

Gibraltar dice que, con la ocupación de Peñarroya, se hace imposible el abastecimiento de carbón para la capital de España.

Radio Tetuán, a las 16 horas:

Continúa el avance impetuoso de las fuerzas nacionales sobre Madrid, encontrándose ya a 40 kilómetros de la capital. El cerco va estrechándose por momentos.

Los aviones bombardearon Madrid

Edificios destruidos

Radio Cádiz, a las 18:

En la mañana de ayer, fué bombardeada la capital de España por los aviones de las tropas nacionales.

En este bombardeo se han destruido varios edificios donde estaban instalados centros políticos de milicias rojas.

La ocupación de Valmojado

Detalles de la operación. — Cadáveres. — Casas destruidas. — Profanaciones y asesinatos. — Madrid, sin agua y con escasas provisiones

Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

D. TRIPCOVICH

TRIESTE

Compañía de Navegación Italiana

Servicio semanal GENOVA — PALMA y viceversa.

Salida de Génova el sábado, llegada a Palma el martes, admitiendo carga y pasajeros de clase única. Servicio PALMA — MARSELLA (eventual).

Servicio rápido semanal, GENOVA — PALMA y viceversa.

Salida de Génova el miércoles, llegada a Palma el viernes, admitiendo carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Salida de Palma el sábado.

Para informes dirigirse a Viuda de Guillermo Palmer, Agencia de Aduanas, Calle Victoria 14. Palma de Mallorca.

El avance sobre Guadaluja

No se tardará más de una semana en ocupar

Transmite Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

Guadaluja está muy próximo a Madrid, y nosotros creemos que el general Moscardó, con sus tropas que operan en este sector, compuestas, en su mayoría, por columnas gallegas y voluntarios de Vitoria, no tardarán, aproximadamente, más que una semana en apoderarse de la capital.

Resumen del avance sobre Madrid

Navalcarnero, amenazado por tres sitios. — La línea férrea Madrid-Valencia, cortada. — La posición de Illescas marcará un día más de ventaja en la marcha sobre Madrid

Resumen de la situación militar en el avance sobre Madrid, transmitido, a la una de la madrugada, por Radio Club Portugués:

Navalcarnero está amenazado por tres sitios distintos: Valmojado, Mentrada y Aldea del Fresno.

Madrid estará en breve en posición difícilísima, ya que está mal defendido de lejos y lo estará peor aun de cerca, ya que no podrá contar con elementos tácticos de defensa. La línea férrea Madrid-Valencia ha sido cortada a causa de la conquista de Castillejos, quedándose a los rojos, como única vía de comunicación, la carretera de Chinchón.

La posición de Illescas, que acaso sea tomada hoy, marcará un día más de ventaja en la marcha sobre Madrid, nuestros radioyentes se darán cuenta de que las fuerzas del general Varela, aunque realizan incansables avances, no solamente atacarán Madrid por la carretera directa de Toledo, sino también por distintas carreteras; y hay que tener en cuenta que, aunque la distancia sea relativamente corta, se tiene que vencer la resistencia más o menos dura de los marxistas, más los incidentes naturales del terreno, multiplicados por los fuertes temporales y lluvias que se registran en esta temporada.

Las tropas nacionales tienen la seguridad completa en la victoria. Por esto no se precipitan en avances que podrían dificultar la marcha de las operaciones.

La caída de Madrid no depende solamente de la resistencia que puedan ofrecer los marxistas (sino de la rapidez con que puedan desplazarse las columnas motorizadas de que dispone el general Varela, que encontrarán más dificultades a causa de los temporales. Este será el motivo principal, pues los rojos, hasta ahora, no han ofrecido resistencia digna de mención.

Ha sido tomado Illescas

También han sido ocupados otros pueblos. — La línea Madrid-Levante, destruida

Radio Tenerife, a las dos de la madrugada:

Las fuerzas del general Varela han tomado Illescas, a 34 kilómetros de Madrid.

En el sector S. han sido ocupados Ollas del Rey, Mcejón, Castañada de la Sagra y Oñeller del Tajo.

La única línea férrea que quedaba a los madrileños para huir, que era la que va de Madrid a Levante, ha sido completamente destruida.

Radiogramas de anoche

Sigue el avance en Madrid

Se han sublevado destacamentos rojos en la capital — Racionamiento en Madrid

Radio Jaca, a las 15:30:

Londres — Se sabe que en Madrid se han sublevado varios destacamentos de milicianos rojos.

Londres — En la provincia de Madrid, las tropas nacionales siguen avanzando, especialmente en el sector de Navalcarnero. Todos los ataques de los marxistas han sido duramente rechazados.

Se asegura que la línea férrea Madrid-Valencia ha sido completamente cortada.

Londres. — En la capital española ha comenzado el más riguroso racionamiento de toda clase de víveres. Azúcar y carnes son manjares tan codiciados que sólo se pueden comer una vez al mes. Por las calles solamente se ven hombres armados. La población civil permanece encerrada en sus casas, siendo numerosísimos los detenidos solo por sospecharse que simpatizan con el Movimiento Nacional.

Noticias oficiales

Batallón rojo destruido. — Gran paliza a los marxistas

Radio Tetuán, a las 16:

Noticias oficiales:

Ejército del O. — En la ocupación de Aldea del Fresno, ha unos días, fué destruido el segundo batallón de Margarita Nelken, al que se causaron 250 muertos, numerosos heridos y grandes pérdidas de material de guerra. Este fué el siguiente:

306 fusiles, 10 ametralladoras, 2 cañones de siete y medio y tres cajas de municiones de ametralladora. La artillería persiguió a las fuerzas rojas que huían en camiones y coches ligeros, destruyendo a bastantes de ellos.

En el sector de Chapinería, los rojos, como nos tienen ya acostumbrados, efectuaron un contraataque, creyendo encontrar a las fuerzas nacionales desprevenidas, pero allí se encontraba nada menos que el comandante Castejón, mejor dicho, el teniente coronel Castejón, ascendido recientemente, que supo dar buena cuenta de los marxistas, pues con sus fuerzas del tercio les dió una gran paliza, causándoles numerosas bajas.

Toledo. — Nuestras fuerzas, al mando del teniente coronel Tella, ocuparon Oria del Rey, afirmándose así las comunicaciones de este sector con el Guadarrama.

La caída de Madrid es cuestión de pocos días

Detalles de la ocupación de Valmojado y de Aldea del Fresno

Radio Cádiz, a las 24:

Los nacionalistas continúan la gran ofensiva al O. de Madrid. Nuestra magnífica aviación trabaja infatigablemente. Ha llegado a volar por encima de las últimas líneas gubernamentales. Mientras, las calles de Madrid están llenas de milicianos que no se deciden a ir frente a combatir.

La desmoralización es tan intensa que se espera que la caída de Madrid en manos de los nacionalistas es cuestión de pocos días.

Se siguen practicando las obras de fortificación en el llamado cinturón de Madrid, a fin de que pueda ser mucho más grande la resistencia contra las tropas del general Franco.

La última esperanza de los rojos está puesta en Navalcarnero.

Talavera de la Reina. — Las fuerzas del general Varela continuaron las operaciones iniciadas el día de ayer. En las primeras horas de la mañana, las fuerzas mandadas por el coronel Asensio recibieron orden de atacar el pueblo de Valmojado, que se encuentra a 41 kilómetros de Madrid, el cual ocuparon. Cuando las fuerzas entraron en el pueblo, el entusiasmo de la población civil fué indescriptible.

Talavera. — La población de Aldea del Fresno, tomada por las fuerzas nacionales, estaba guarnecida por el batallón marxista llamado de Margarita Nelken, que fué destruido.

Han sido bombardeadas concentraciones enemigas y puntos de resistencia.

Continúa la recogida de cadáveres en el día de hoy fueron enterrados 170. Han sido llevados a los hospitales 275 heridos que los rojos abandonaron en el campo. Se han recogido además 306 fusiles, 12 ametralladoras, los cañones de siete y medio y dos carros blindados, camiones y municiones.

Hoy se dedicaron las tropas a consolidar sus posiciones, realizando su novedad sus objetivos.

Ultimas noticias

La ocupación de Illescas y de Castillejos

También ha sido tomado Robledo de Chavela, llave de El Estorial. — Impresionantes detalles de la ocupación de Illescas

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

En el frente sur, como complemento de las operaciones llevadas a cabo por las fuerzas del general Varela, la columna del teniente coronel Varrón tomó esta mañana Illescas, en la carretera directa de Toledo a Madrid, que se encuentra a treinta y siete kilómetros de la Capital.

También se ocupó Robledo de Chavela, sin que el enemigo hiciera gran resistencia; esta población es la llave del Escorial, que se encuentra a 14 kilómetros de Robledo de Chavela.

La caballería del coronel Monasterio ocupó la aldea de Pozas y bien pudiera ser que Aranjuez cayera en la misma forma que ha caído Illescas.

En el frente de Toledo, los nacionales desplegaron también gran actividad cubriéndose todos los objetivos. El último avance alcanza Illescas y Castillejos, que fueron ocupados.

Se conocen detalles de la ocupación de Illescas. El jefe de los marxistas a ver que estos huían desordenadamente se suicidó. La carretera de Toledo quedó completamente llena de fusiles, granadas, municiones y material. Parece que pasó un huracán que destruyó a un ejército. El enemigo, repetidas veces huyó a la desbandada. ¿Pero cómo lo hizo? Los gubernamentales sólo pueden ya huir por carretera hacia Cuenca.

El ataque victorioso de hoy está lleno de consecuencias, que pronto se sabrán cuáles son.

Parece que las fuerzas que defendían Illescas eran única y exclusivamente batallones integrados por Guardias de asalto que habían llegado la noche anterior procedentes de Madrid. En los dos horas que duró el combate los rojos tuvieron más de 200 muertos. El vecindario tributó a las fuerzas nacionales un apoteósico recibimiento. La ciudad de catorce mil habitantes que poseía, ha quedado reducida a cinco o seis mil. Los rojos lo han saqueado y robado todo. A las diez y media de la mañana, o sea después de dos horas de ser ocupada por nuestras fuerzas aparecieron con ánimo de bombardear cuatro aparatos rojos de bombardeo pero se elevaron inmediatamente do caza nacionalistas que en cinco minutos derribaron a dos de aquéllos que cayeron envueltos en llamas a dos kilómetros de la ciudad pereciendo los pilotos carbonizados. Los otros dos huyeron presos de gran pánico. El general Varela mandó parar a las tropas para organizar las posiciones. La población se animó inmediatamente abriendo el comercio.

La aviación nacionalista ha bombardeado intensivamente la línea férrea Madrid-Castillejos-Valencia.

Quinta División. — El enemigo intentó un ataque contra nuestras posiciones de Collado, siendo rechazado con muchas pérdidas y bajas.

Las fuerzas de la Séptima División han ocupado Robledo de Chavela.

En el sector Sur, las tropas realizaron un duro ataque, causándose al enemigo 700 muertos. Esta operación dió por resultado la ocupación de Illescas.

El entusiasmo de los soldados nacionales

Individuos fusilados
Radio Falange española, de Valladolid, a las 24:

En el sector S, las tropas nacionales ocuparon Illescas. Los soldados, después de la ocupación, querían seguir su avance hacia Madrid, pero los oficiales sonreían y procuraron frenar el entusiasmo de sus soldados, persuadiéndoles de que debían descansar antes y preparar el avance.

Madrid. — Han sido fusilados diez individuos por haberse negado a trabajar en las obras de fortificación de la ciudad.

En el ataque que han efectuado nuestras tropas en el sector S, se han cogido al enemigo 130 fusiles, 2 automóviles, 40 cajas de municiones, 50 cajas de galletas y 30 cadáveres horriblemente mutilados pertenecientes a individuos de derechas que tenían prisioneros los marxistas.

Noticias oficiales

Material cogido al enemigo. — Columna marxista obligada a huir
Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

Comunicado oficial del Ejército del Norte facilitado a las 21 horas del día 18 de octubre.

Han continuado hoy las fuerzas de este Ejército su movimiento de avance, logrando éxitos en los frentes de la División de Soria y S. O. de Sigüenza. En el frente de la Séptima División, hoy se han consolidado las posiciones inmediatas a Robledo de Chavela. En el sector S, ha sido ocupada Illescas, sobre la carretera de Toledo a Madrid.

Otras noticias radiadas

Radiogramas del sábado

El representante de Portugal se retira de Barcelona

Bombardeo de Málaga. — Obsequio a los rusos en Barcelona

Radio Jaca, a las 15:

El representante de Portugal en Barcelona ha recibido órdenes del Gobierno de su país de abandonar aquella ciudad, lo que ha hecho inmediatamente.

Barcelona. — Han sido obsequiados con un vino de honor el capitán y tripulantes de un buque soviético llegado a esta capital con un cargamento de 3.000 toneladas de viveres.

Tetuán. — Un avión nacional lanzó bombas sobre el puerto de Málaga, alcanzando una de ellas a un barco mercante, que sufrió averías de consideración. También fueron bombardeados los cuarteles y centros oficiales malagueños.

Roma. — El cónsul español en Estambul ha manifestado que se pondrá a la disposición del Gobierno de Burgos, pues es partidario del Movimiento Nacional español salvador de la Patria. Ha dicho que, para ofrecerse, irá personalmente a la capital burgalesa.

Radiogramas de ayer

Boletín del día: Camino de libertad

No cabe duda que la U.R.S.S. ha perdido definitivamente la partida

La estación "EA 1 AZ", de La Coruña, a la una de la madrugada:

Por el cielo cubierto con densos nubarrones de la vieja y dolorida Europa, ha cruzado la sorpresa encendida y radiante de un meteorito. Tal ha sido, en medio de la oscuridad europea, la palabra rotunda del Monarca belga, verbo autorizado de estadista y de guía, que se alza con la firme decisión de apartar a su pueblo de rutas escabrosas y equívocas, para llevarlo por caminos claros.

La angustia continuada y tenaz de la postguerra, lejos de ser tratada con energicos procedimientos terapéuticos, fué enmarañándose y deformándose en métodos hipocritas de la más ineficaz diplomacia. ¡Cuántas confusiones, cuántos fracasos y cuánto tiempo perdido!

Para ver si aún puede ganar para su pueblo tanto tiempo perdido, el joven Rey de Bélgica, de Bélgica la mártir, lanzó ayer su grito decidido, rotundo y tajante: "El Estado belga se desliga en absoluto de los pactos internacionales que eran un peligro para su seguridad y una rémora para su desenvolvimiento. Aligerada así de compromisos, Bélgica adoptará una actitud plenamente neutral, soberana y libre".

Pero la resolución tomada por el Rey belga en nombre de su pueblo, es, ante todo una actitud de defensa. Desde el advenimiento al poder en Francia del frente popular, la situación de la nación belga, tan ligada internacionalmente a sus vecinos —a Francia—, era en extremo delicada. ¿Hasta dónde podría llevarle la política extremista de León Blum? ¿No llegaría a sentir muy de cerca el Estado belga la influencia demoleadora que la Rusia de los soviets proyectada en este momento sobre Francia a través de su frente popular? Indudablemente, había que decidirse, y eso ha hecho Bélgica, y lo ha hecho con justa, clara y precisa palabra, dejando a un lado vaguedades diplomáticas e inútiles cabildos.

Con este nuevo golpe, se cierra en Europa otra guarida más al comunismo. No cabe duda que la U.R.S.S. ha perdido definitivamente la partida. Ya no le queda más que una carta: Francia. Pero Francia, que no es el frente popular, ¿no sabrá encontrar también el camino redentor?

En el frente de Asturias, han seguido las columnas de la Octava División desalojando al enemigo de sus posiciones situadas en Oviedo, cuya plaza ha quedado abastecida en el día de hoy. La situación se mantiene favorable. En la retaguardia, sin novedad.

Noticias oficiales:

En el sector de Madrid, en el frente de Robledo de Chavela, han sido recogidos al enemigo 130 fusiles, 2 automóviles, 40 cajas de municiones, 50 sacos de pan, 50 cajas de galletas, 8 prisioneros y 30 cadáveres bárbaramente mutilados pertenecientes a individuos de derechas que los marxistas tenían en su poder como rehenes. Además, han sido recogidos alfombras, ropas, sacos, etc., etc., todo ello robado por los marxistas en los pueblos próximos.

Ha sido conquistada la ciudad de Illescas, importante avance en el camino de Madrid, a 32 kilómetros de la capital de España.

En la operación que dió como resultado la toma de Olivas del Rey (Toledo) se recogió el siguiente material de guerra: 2 cañones del siete y medio, uno del diez y medio, 400 fusiles, 7 morteros, municiones de fusil en cantidad para 400.000 disparos, muchas cajas de granadas, 2.000 cartuchos, municiones de artillería.

Sector de Guadalajara. — Las fuerzas nacionales que ocuparon hace días Sigüenza rectificaron este frente, pero, al disponerse a avanzar, se encontraron con una fuerte columna marxista, que procedente de Madrid, intentó oponerse a su avance, pero ante el fuego de nuestras ametralladoras y artillería tuvo que huir a la desbandada con los mismos camiones que habían llegado.

El estrecho de Gibraltar, dominado por la escuadra nacional

Guardacostas y traineras rojas, a pique. — El presidente del gobierno vasco. — Bombardeo de Santander

Radio Cádiz, a las 18 ha comunicado directamente a "Radio Mallorca" que el crucero nacional "Almirante Cervera" continúa desarrollando una labor en aguas del Estrecho, frente a Málaga. También vigila los movimientos del puerto de Casa Blanca, donde hay refugiados varios buques piratas al servicio del gobierno rojo de Madrid, acechando la salida de éstos.

En el Estrecho, ha echado a pique a varios guardacostas y traineras. El Estrecho de Gibraltar está dominado por la Escuadra nacional, protegiendo aquella el paso de varios convoyes de armas y municiones.

El presidente del gobierno vasco ha comenzado a actuar en su cargo: ayer recibió a Delegados de la Cruz Roja Internacional y a otras personas con las cuales estuvo conferenciando y a las que ofreció una comida, a la que asistieron la mayoría de personajes vascos y demás autoridades.

Santander. — Ayer tarde aparecieron sobre esta ciudad cuatro aeroplanos nacionales: dos de ellos lanzaron proclamas anunciando la llegada de las tropas nacionales y los otros dos lanzaron varias bombas. La alarma de la población es grande y aumenta de día en día; la población quiere rendirse, estando en contra los dirigentes rojos, que quieren a toda costa mantener la defensa de la ciudad.

El verdadero sentir de Francia

Un entrefilet de "Le Matin"

"Radio Tetuán", a las 24:
Un entrefilet del periódico parisiense "Le Matin" da a conocer el verdadero sentir de Francia en lo que a la guerra civil de España se refiere.

Según aquí, en Francia hay gente que dice que si el General Franco consigue la victoria no olvidará que Francia ha estado en contra de los nacionales españoles. El General Franco sabe muy bien que Francia no es los ministros ni los milicianos comunistas: Francia es la clase media de la ciudad, los campesinos y las mujeres arrodilladas en las iglesias. Esta Francia, que comprende las cuatro quintas partes de su población, está contra todos los horrores que se cometen en España: fusilar a la gente en la calle, quemar vivos a los sacerdotes y decapitar a mujeres y

niños para pasear por las calles, en lo alto de las picas, las cabezas de las víctimas. El enemigo número 1 de la Humanidad lo constituyen esos hermanos gemelos que se llaman comunismo y anarquismo. El General Franco, con sus generales y sus tropas, luchan contra todo eso. Y la inmensa mayoría de Francia está con ellos, y lo está con tanto más razón cuanto que sabe que los éxitos de los nacionales españoles acabarán con esas turbas de incendiarios, asesinos y bandidos, que serán vencidas y expulsadas de España. Si el General Franco consigue la victoria —como la conseguirá inmediatamente— no olvide que la verdadera Francia, más que cualquier otro país, ha seguido ansiosamente su magnífica gesta.

Bien por el noble pueblo francés. Pero no olvide que hay retrasos suicidas, y, si no está dispuesto el país galo a ser llevado por su Gobierno a un abismo, debe reaccionar con energía, como lo hemos hecho los que hemos querido apartarnos de los derroteros repugnantes que significa el nombre fatídico de frente popular.

La aviación roja, dominada por la nacional

Buque rojo apresado. — Intercambio de prisioneros. — El crucero "Deutschland" — La Cataluña empieza a tomar un desembarco

"Radio Club Portugués", a la una de la madrugada:

La aviación roja sigue completamente dominada por la nacional. En estos últimos días, la aviación roja ha hecho acto de presencia, que ha servido solamente para que en sólo dos días hayan sido derribados 8 aviones comunistas. La mayoría de veces, huyen cuando se aproxima la aviación nacional, y, si se ven obligados a enfrentarse, pierden de dos a tres aparatos por encuentro.

Barcelona. — El periódico "El Diluvio" hace una llamada a las autoridades catalanas, en la que dice que la región denominada en Cataluña Costa Brava ofrece buenas condiciones para un desembarco.

Pueden estar tranquilos los catalanes que, por ahora, no se hará allí ningún desembarco, mientras Madrid no haya caído en poder de los nacionales.

Fuó apresado el buque gubernamental "Alcalá Galiano", por cuatro traineras nacionales.

San Juan de Luz. — La Cruz Roja Internacional continúa practicando diligencias para lograr el intercambio de prisioneros, creyéndose ha sido liberadas ya unas cien mujeres. Desde Burgos a Bilbao, fueron enviados unos 40 niños, que fueron sorprendidos en una colonia veraniega de vacaciones.

Tánger. — El crucero alemán "Deutschland" ancló en este puerto a las diez y media de la mañana.

Moscú. — La Agencia Tacs, que es la fábrica de mentiras, desmentía la noticia dada por una emisora no rusa, de que había salido de Odessa un buque con gran cantidad de material y municiones con destino a España.

Nosotros solamente decimos que si los navios nacionales españoles tienen el acierto de coger este barco, ya comprobaremos luego si lo que lleva a bordo son armas y municiones o cachuetos.

Gil Robles es obligado a abandonar Francia

Mientras los refugiados españoles insultan y tirotean a nuestros centinelas desde territorio francés, la situación internacional tiende a moderarse

Radio Club Portugués", a la 1:

Behovia. — En la frontera francesa, en la cuenca del Bidasoa, los refugiados rojos españoles insultaron a un centine español, cantándole "La Internacional", provocando un tiroteo que, afortunadamente, no causó víctimas.

Son muy valientes estos milicianos rojos, que no supieron defender San Sebastián, ni Irún, y que ahora, desde la otra parte de la frontera, insultan y tirotean a los centinelas españoles.

Es extraordinario que en Francia permitan que estos milicianos insulten y tiroteen a los verdaderos españoles, y, sin embargo, a una personalidad tan conocida como don José M. Gil Robles le obligasen a estar a 160 kilómetros de la frontera y después a abandonar Francia, a causa de una provocación callejera de que fueron objeto él y sus familiares.

Rusia está sumamente preocupada por la posición adoptada por Inglaterra, y, a su vez, Francia lo está también por la de Bélgica.

Por lo tanto, la situación parece que tiende a moderarse un poco en vista de que Rusia ha visto con disgusto la actitud de Inglaterra, y Bélgica ha dado una muestra de que no está dispuesta a seguir pactando con una Francia que está sometida a Moscú, ya que Rusia sólo busca la manera de hacer estallar una revolución mundial.

Los rojos ya están a más de 60 kilómetros de Huesca

En el frente de Vizcaya. — No se intentará ahora la ocupación de Málaga por no tener un fin práctico

En el resumen de la situación militar, dice "Radio Club Portugués", a la una de la madrugada:

En Huesca, están ya las fuerzas rojas a más de 60 kilómetros de la capital. Fueron derrotadas en Perdiguera, después de haber sido ya derrotadas en Lerriena, y hasta han sido dispersadas en la Sierra de Alcubierre.

En Vizcaya, no se han registrado operaciones de importancia, debido al fortísimo temporal reinante en aquella región.

En el sector de Málaga, la tranquilidad es completa en toda la provincia, que se encuentra en poder de los nacionales, menos la capital, y se han enlazado todas las fuerzas que la asedian, cuya ocupación de seguro no se intentará ahora porque no tiene un fin práctico, pues sería una preocupación defensiva, ya que la aviación roja intentaría volar sobre la población y la dispersa escuadra roja también intentaría bombardear la costa. Por esto, no tiene un fin práctico y será ocupado sólo cuando el Alto Mando lo disponga.

Cien mil «requetés»

Hay movilizados en España "Radio Tenerife", a las 2:

Según "Radio Requeté", de San Sebastián, el número de requetés movilizados en toda España es de 100.000.

Pánico entre los rojos malagueños

La aviación puede trabajar tranquilamente. — En Barcelona reina el terror "Radio Tetuán", a las 12'15 de la mañana, ha comunicado directamente a "Radio Mallorca" que, desde hace algún tiempo, nuestra aviación puede trabajar tranquilamente, pues, generalmente, la aviación roja no hace acto de presencia en los combates y, cuando la hace, para perder.

Los rojos malagueños al presenciar el bombardeo de Estepona, huyeron, presas de pánico, hacia la capital, creyendo que se iniciaba el avance definitivo hacia aquella, por lo que, creyéndose imposibilitados para contener el avance, huan desesperados para acudir a la defensa de la capital.

En Barcelona reina el terror: grupos de milicianos se ocupan de ir de casa en casa, y a todas aquellas personas que les parecen de orden las sacan de su casa, las detienen y, sin formación de expediente de ninguna clase, las fusilan.

Se han dado casos de fusilamientos a los mismísimos obreros.

Radiogramas de anoche

Incidente con un buque portugués en Tarragona

Se intentó asaltar el barco "Radio Jaca", a las 15'30:

Barcelona. — El incidente ocurrido en Tarragona con un buque portugués que llevaba a bordo gran número de refugiados españoles ha motivado que el Cónsul general de Portugal, residente en Barcelona, fueran llamado a su país por su Gobierno.

Lisboa. — Los periódicos se refieren con gran indignación, al incidente ocurrido al buque mercante portugués "Nassa", en el puerto de Tarragona.

Llevaba a bordo 1400 refugiados españoles, que el Gobierno portugués había tenido la hidalguía de prestarles un buque, ante sus reiteradas peticiones de que se les llevara a un puerto rojo. Cuando el buque atracó, desembarcando a aquéllos, se promovieron incidentes, intentando los rojos abordar dos veces al buque, cosa que impidieron, además del capitán, la tripulación. En el segundo intento de asalto, tomó parte el teniente de Infantería jefe del puerto, quien dijo que se había querido intentar el asalto por creer que llevaba a bordo cuatro españoles prisioneros para entregar a los nacionales. Los milicianos rojos intentaron, como queda dicho, asaltar el buque, promoviendo tales disturbios que el capitán se vió obligado a quitar la escalera de desembarque y llevar anclas, mientras que el contratorpedero portugués "Dueño" se preparaba a rechazar energicamente todo intento de asalto, preparando, además, su tripulación de desembarco.

El «Komitern» ordena un intento revolucionario en Francia

El discurso del Rey de Bélgica. — La ayuda rusa a los rojos españoles. — Atentados y robos en Barcelona. — Anarquista francés muerto

"Radio Jaca", a las 15'30:

París. — El Komitern ha ordenado a todos sus delegados en Francia que preparen un intento revolucionario para secundar a sus compañeros de España. El día 25 de Septiembre se celebró una reunión de esos dirigentes, a la que asistieron, además, los catalanes, con el propósito de realizar la revolución juntos y de convertir a Cataluña en una base aeronáutica del Ejército y aeronáutica soviéticos. Ha sido encargado del mando el general soviético Antonot, que antes de la revolución rusa era oficial zarista y que en 1917 era

jefe de la guardia imperial de Petrogrado. Este ha sido nombrado en Barcelona jefe supremo y le ha sido enviado numeroso material de guerra y constantemente se le envían aparatos de aviación.

Londres llama la atención acerca de que Moscú sigue prestando ayuda a los rojos españoles, enviándoles gran número de armas y material de guerra, principalmente aviones.

Londres. — El discurso del Rey de Bélgica fué recibido con cierta calma, habiéndose presentado el Embajador belga al Foreign Office para aclarar al rár algunas notas del discurso de su monarca que no habían sido bien interpretadas por la opinión inglesa.

Madrid. — La "Gaceta de Madrid" publica unos decretos del Ministerio de la Guerra, en los que, para unificar el mando, se nombra generalísimo de todas las fuerzas rojas a Paco "el larguirucho".

Berlin. — Gran parte de los periódicos siguen comentando la ayuda que presta Rusia a los rojos españoles, habiendo sido comentadísimo un telegrama enviado por el gobierno rojo madrileño a Stalin agradeciéndole el envío de armas y material de guerra, habiendo contestado Stalin que, para él, hacerlo es un deber.

En Barcelona, los atentados y robos están a la orden del día. Todos los impermeables han sido robados de establecimientos comerciales y masas particulares.

Continúa la huida de los dirigentes marxistas al otro lado de la frontera.

Burgos. — El anarquista francés Gotin ha muerto luchando con los rojos. Fué el que atentó contra Clemenceau y había sido detenido varias veces ya por tenencia ilícita de armas. Finalmente había venido a España para luchar con los rojos catalanes.

Otro grupo de españoles hecho fuerte en una ermita

La suscripción de "L'Echo de Paris" para regalar una espada de honor al general Moscardó. — Un capitán de un buque rojo, asesinado. — Paliza a los rojos en Serriena

"Radio Tetuán", a las 16:

El "A B C" de Sevilla dedica un artículo a unos españoles que, también a unos 30 kilómetros de Granada, se han hecho fuertes en una ermita, no permitiendo que las hordas rojas pisaran aquel templo, donde no les ha abandonado ni un momento el amparo de la Virgen, que en aquel templo se venera. Termina diciendo el artículo que conviene que de eso se enteren estos señores que aún se pueden ver tomando su cerveza y no preocupándose del Movimiento Nacional. Y conviene que se enteren porque los actuales no son momentos de pasos ni de tertulias de café, sino que en España todavía quedan muchos fusiles libres para empuñar.

El periódico "ECHO de Paris" inició una suscripción para regalar una espada de honor, que, al mismo tiempo, tenga el valor de una obra de arte, al general Moscardó, jefe de los defensores, de los heroicos defensores del Alcázar toledano, por su bizarría, valentía y heroicidad defendiendo, al frente de los suyos, la joya a él encomendada no dejándose arrebatar por las hordas rojas depravadas, que por todos los medios lo intentaban.

La iniciativa del periódico parisiense ha tenido feliz acogida entre los buenos patriotas franceses y no simpatizantes con todo lo que sea frentes populares; tan buena acogida, que a los diez días de abierta la suscripción ésta había alcanzado ya la no despreciable suma de 11.000 francos. Actualmente, la citada suscripción ya rebasa a los 16.000.

¡Gracias, buenos franceses! Así es como se hace Patria y buenos patriotas. Lo que os deseamos es que os veáis pronto libres vosotros también de esta pesadilla de frente popular, que, como vosotros sabréis muy bien, mucho mejor que nosotros, los elementos de orden en Francia sumáis las cuatro quintas partes de la población.

En el buque "Campeador", que continúa, lo mismo que el "Gravina", fondeado en el puerto de Casablanca, han ocurrido desórdenes de gravedad. La víctima ha sido este vez el capitán del buque, que ha sido colgado de uno de los palos por no haber querido seguir más las órdenes descabelladas del Gobierno de Madrid.

En el sector de Lerriena, hubo también una pequeña salida de nuestras tropas que "zurraron" de lo lindo a los "rabassaires" a los que causaron 60 muertos, en su mayoría franceses y rusos. ¿en Vds. como son "rabassaires" de pega? Entre los prisioneros capturados había dos mujeres rusas, dos polacas y una francesa. ¡Vaya cocktail!

AVISO

Con el fin de legalizar la situación del personal del Grupo Mixto de Artillería número 1, muerto o desaparecido en campaña, se replica a las familias de los mismos pasen a la mayor brevedad posible por las Oficinas de dicho Cuerpo, (Mar, 4)



Doña Práxedes Esteva y Bordoy

DE BOSCANA
Falleció ayer
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

E. P. D.

Su desconsolado esposo y su hija Magdalena y toda la familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida se ruega que asistan al funeral que se celebrará mañana martes, a las once a la iglesia de Santa Eulalia por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Sindicato, 64.

No se invita particularmente



El altar mayor de la iglesia de San Francisco durante la bendición de la bandera de los Requetés. Fot. Ribas de Durán.

Alocución del general Queipo de Llano

LA DE ANOCHE
Es verdad que empezamos hoy con un relato de un hecho que hace tiempo no sucedía. En este momento acaba de pasar por delante del balcón la Virgen de la Esperanza. Como vereis, si pasa por delante de mi casa, es imposible que no me asomara para verla, que no es la primera vez que la veo, porque sabéis perfectamente, puesto que ya os lo dije, que soy un gran devoto de la Virgen de la Esperanza.

(Las interferencias de que fué objeto radio Sevilla no nos permiten dar más que algunos párrafos de la alocución del general, y aun muchos de ellos incompletos).

Los que llevaban a la imagen parecía que querían hacerla resaltar más, orgullosos de llevarla ante los ojos de los buenos españoles, que la veían, después de haber sido quemadas sus casas, altiva como nunca. La Virgen de la Esperanza daba un magnífico efecto, desvestida, ya que sus hermosas prendas le fueron quemadas. Su corona me ha sido entregada para la suscripción nacional en favor del Movimiento nacional salvador. En la suscripción abierta adrede. La mayoría de personas lloraban de emoción, de alegría. El Hermano mayor que tenía que hacerme la entrega, no podía hablar por la emoción y no pudo decirme ni una palabra de las que tenía preparadas. Es natural. Yo también, verdaderamente emocionado, sentí ganar en mí la emoción de tantos otros, y también intenté decir unas palabras, que tampoco me salieron. Así, es, pues, que la corona de la Virgen de la Esperanza ha quedado en poder nuestro para la suscripción nacional en favor de la Patria. La Virgen parecía estar más bonita, más alegre. Parecía que se enorgullecía de hacer aquella ofrenda, pasando orgullosa entre la multitud, que la miraba con fervor, y que dijo lo mismo que yo puedo decir ahora. Nada más: ¡Viva la Virgen de la Esperanza! La Virgen de la Esperanza ha sido causa de que no sepa hablar esta noche y de que se me haya pasado el tiempo, pero hoy de todas maneras voy a ser muy breve porque hay pocas noticias y pocos comunicados marxistas que comentar. De entre las noticias, la que más desuella es la entrada en Oviedo de las columnas gallegas, que fué algo verdaderamente emocionante. Las tropas lograron entrar en la capital venciendo la resistencia del enemigo, entrando por un barrio extremo que tuvo que abandonar el general Aranda antes de ayer, porque no tenía más que 300 soldados útiles para combatir ante 25 o 30 mil mineros. Pero, no pudieron derrotarle: se mantuvo firme ante todas las intenciones de los rojos. Estos, con su probada cobardía, dejaron sus posiciones y las tropas que estaban en el Monte Naranco bajaron de él, entrando en la ciudad. Entonces, el capitán de Regulares hizo saber la nueva mediante la emisora asturiana a todos los españoles, siendo recibidas las tropas gallegas entusiásticamente, registrándose los soldados de la mayor emoción entre los escoldos y entre éstos y el pueblo. El orondo Prieto se puso al habla, en el día de ayer, con la emisora de Tibó, marxista de Bilbao, que le dijo que se mantenían todas las posiciones y que habían logrado entrar en Oviedo los rojos cosa que Prieto preguntó si era verdad insistentemente, contestándole el otro que le parecía que era cierto porque se lo habían comunicado los del frente. Los partes y comunicados rojos decían que los mineros y tropas gubernamentales habían tomado calles importantes de Oviedo, y que habían sido ocupadas y barridas las calles céntricas de la capital, y que habían causado a los fascistas gran número de bajas. Las calles que mencionaban era la de la Magdalena, la plaza de Pérez Corrales; yo, por cierto, no he estado en Oviedo más que de paso, y pudiera ser que ellos dijeran verdad, pues ellos ocuparon el último barrio extremo abandonado por Aranda para reducir el perímetro de defensa, en vista de lo escaso de sus fuerzas. Otro parte oficial de los rojos que tiene gracia es el que dice que la emisora roja de La Felguera no funcionaba porque su locutor se había ido a dormir a Oviedo. Otra que también es que dicen que en la calle de Campomanes unos milicianos habían visto circular a un fascista, que al ser interrogado sobre quien era había contestado "Falange Española", y que le habían capturado. ¡Qué curioso! ¿Pero donde aprenderán a mentir?

Como de costumbre, siguen diciendo sandeces los marxistas, en sus partes oficiales, no diciendo absolutamente nunca la verdad. Sería conveniente se pusieran de acuerdo, pues algunas veces se desmentan a sí mismos. "El socialista" decía que parece que los gubernamentales habían copado unos escuadrones de caballería y hecho una concentración de la aviación compuesta de más de 14 aparatos. Añadía que ellos estaban realizando una importante concentración para avanzar hacia Montoro. ¡Pues nosotros aquí estamos completamente tranquilos! Si ellos quieren ir hacia Montoro, ya encontrarán la horma de su zapato. En la única que han dicho la verdad es que han bombardeado Espiel y otro pueblo

en el primero una baja y ninguna en el segundo.
En el sector de Aragón se ha librado un violento combate junto a la sierra de Alcubierre, habiendo sido los rojos rechazados con considerable número de bajas. En cambio, nuestras fuerzas han ocupado hoy la población de Illescas, en la carretera que va de Toledo a Madrid, habiendo causado a los rojos más de 400 muertos y recogiendo una cantidad considerable de material y municiones. El enemigo huyó a la desbandada, completamente desmoralizado.
En los frentes de Soria y Somosierra, hubo rectificación de posiciones.
Es ya seguro que el Rey de los ladrones de bancos que se llama González Peña se estará preparando su huida benévola, y estará diciendo a sus compañeros que sus fuerzas son las que llevan mejor parte en la lucha. La verdad es que me acaban de completar la noticia de que nuestras fuerzas, como he dicho anteriormente, tomaron Illescas, que se encuentra a 32 kilómetros escasos de Madrid. Ayer tomaron a la caída de la tarde, Mocejón, avanzando hacia el N. Nuestras baterías han abierto el fuego en la línea de Madrid a Ciudad Real.

Y ahora me toca a mí desmentir la noticia que han dado algunas emisoras de que nuestras fuerzas habían ocupado Castillejos, que ya se había publicado en algunos periódicos. Castillejos no ha sido tomada, pero se tomará cuando el mando lo disponga.
El camarada Stalin afirmaba que España y los fascistas no es asunto español y puramente de los españoles, sino que interesa a todos, porque dice que el pueblo español se ha visto privado de su libertad y su cultura. Hay una serie de afirmaciones muy notables en lo dicho por el dictador soviético. Esto de que en España, con el régimen fascista, no se goza de libertad,

es cosa que hay que discutir, así como lo que dice de que nuestro pueblo se ve privado de su cultura. Yo podría citar casos, que ellos mismos ya conocen de que en Madrid mismo los empleados y obreros son obligados a ayudar a trabajar en las fortificaciones y a la menor protesta, son en el acto fusilados. En el día de ayer, siete personas que protestaron contra los malos tratos de que eran objeto por parte de los capataces de la CNT y la FAI — que únicamente amenazaban a todos con la pistola en la mano, fueron fusiladas. Si que es pues un régimen de libertad extraordinaria.
Voy a dar cuenta de una nota que circula titulada "El comunismo como es". El bolcheviquismo en España demuestra que es un verdadero engaño así como lo pintan los delegados y portadores del comunismo internacional. Parece mentira que la opinión pública, en su mayoría del pueblo, se deje engañar de esta forma, ya que el bolcheviquismo es completamente falso, porque ya quien cabe la idea de la reparación total, socialización de industria, etc., cuando en el mismo pueblo de los que lo propalan a los cuatro vientos, hay todos los días desengaños del verdadero pueblo, que paga las consecuencias de estar bajo la mano de los que se han erigido dictadores y jefes sin tener la opinión de la mayoría del pueblo. Por terror es como se implantan. El bolcheviquismo no es como lo pintan los agitadores internacionales y parece mentira que el pueblo no se dé cuenta de ello y se deje explotar por unos directivos, que renegando de su verdadera Patria, les llevan al matadero para implantar por la fuerza una causa que en España no puede prosperar nunca. Abre los ojos, pueblo español. Es lastimoso que el pueblo español no se de cuenta del engaño de que es objeto. No es posible declarar un régimen comunista, en un pueblo libre por esencia. Parece imposible que el pueblo español, se haya dejado gobernar y encauzar de la forma que lo ha sido, explotando a los obreros de la forma en que los explota. Cuando el gobierno rojo de Moscú ha hecho públicas sus declaraciones de que quiere encauzar en todos los países y lo que pretende ese es el aniquilamiento mundial. El bolcheviquismo no es más que un peligro que pronto se adueñaría de casi todos los países en general los dirigentes rojos deben estar acostumbrados a engañar al pueblo pero que no pretenda engañar a quien tiene cuidado en su país no arraigue esta plaga de miseria y hambre.

De la Alcaldía

NEGOCIADO DE REEMPLAZOS

Interesa se presenten con toda urgencia al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para enterarnos de un asunto que les interesa los individuos siguientes:
Reemplazo 1929. — Alfredo Capó Serra, hijo de José y Antonia natural de Barcelona; José Sevilla Martínez, hijo de Avelino e Isabel, natural de Tomellera; Sebastián Serra Serra, hijo de Marcial y Antonia, natural de Marratxí; Miguel Pablo Nieto, hijo de Pedro y María, natural de Villacarlos; José Aragonés Oliver, hijo de José y Rosa; natural de Palma; Salvador Maura Turduri, hijo de Antonio y Ana, natural de Barcelona; Juan Urba Mesquida, hijo de Miguel y Josefa, natural de Palma; Guillermo Bonet Vallbona, hijo de Bernardo y Apolonia, natural de Santanyí.

Reemplazo 1930. — Pedro Martorell Cuart, hijo de Pedro J. y Margarita, natural de Sóller.
Antonio Vallecaneras Servers, hijo de Juan e Isabel, natural de Son Servera. Gabriel Oliver Roig, hijo de Sebastián y María, natural de Palma. José Miguel Ferrer, hijo de Ramón y Mercedes, natural de Barcelona.
Reemplazo 1934. — Sebastián Serra no Caldentey, hijo de Sebastián y Antonia, natural de Barcelona.

DONATIVOS PARA LAS COCINAS ECONOMICAS

Ha estado en la Alcaldía el escultor don José Serra Llull, para ofrecer al señor Alcalde, para que les desine donde crea más conveniente el cincuenta por ciento del importe de su factura presentada, cuya donación importa 277'42 pesetas.
El señor Zaforteza agradece este donativo tan beneficioso para los fondos municipales.
Donativos hechos por los hortelanos de Sant Jordi:
Doña Angeles Vich: Un saco de cebollas y uno de pimientos; don Lucas Pou, un saco de cebollas y uno de pimientos; don Miguel Pou, un saco de berenjenas; don Nicolás Pizá, un saco de coles y uno de pimientos; don Gabriel Cardell, un saco de pimientos, uno de berenjenas y uno de coles; don Gabril Vich, un saco de coles y uno de berenjenas; don Sebastián Serra, un saco de pimientos y uno de coles; don Guillermo Garau, un saco de cebollas, un cajón de tomates y un saco de pimientos; don Gabriel Cantallops, un saco de coles; don Pedro Mezquida, un saco de berenjenas; don Bernardo Mas, un saco de coles y dos sacos de pimientos.

En Palma

El plato único

LLAMAMIENTO DE FALANGE FEMENINA AL PUEBLO MALLORQUIN
Mallorquines: No porque lucéis una banderita en el hojal de vuestra solapa habéis de estar convencidos que sois buenos españoles.
La Patria necesita muestras más palpables de vuestra ciudadanía.
Reflexionad en la injusticia que representa el que mientras unos permanezcan hartos, existan hermanos nuestros que saben de los zarzapos del hambre y de las crueldades del frío y de la miseria.
Estas crudas realidades están en pugna con todos los sentimientos humanitarios que simbolizan esta bandera roja y gualda que lucís en vuestros pechos debéis atenuarlas cueste lo que cueste en estos momentos en que cualquier ofrenda es vuestra comida del próximo lunes día 19 del corriente, ingresando su importe en el local social de Falange Femenina, Brondo, 7, o en el de las Jefaturas locales de los pueblos a fin de que

Buques de guerra

Esta mañana, a las ocho y cuarto, ha llegado un destructor francés. Además de dicho buque hay fondeados en la bahía un destructor italiano y otro inglés.

El vapor «Catalani»

El vapor italiano «Catalani», que debía llegar a Palma el viernes de la semana pasada, no lo hará hasta el próximo viernes, con cuyo viaje inaugurará el servicio rápido entre Génova y Palma.

es cosa que hay que discutir, así como lo que dice de que nuestro pueblo se ve privado de su cultura. Yo podría citar casos, que ellos mismos ya conocen de que en Madrid mismo los empleados y obreros son obligados a ayudar a trabajar en las fortificaciones y a la menor protesta, son en el acto fusilados. En el día de ayer, siete personas que protestaron contra los malos tratos de que eran objeto por parte de los capataces de la CNT y la FAI — que únicamente amenazaban a todos con la pistola en la mano, fueron fusiladas. Si que es pues un régimen de libertad extraordinaria.
Voy a dar cuenta de una nota que circula titulada "El comunismo como es". El bolcheviquismo en España demuestra que es un verdadero engaño así como lo pintan los delegados y portadores del comunismo internacional. Parece mentira que la opinión pública, en su mayoría del pueblo, se deje engañar de esta forma, ya que el bolcheviquismo es completamente falso, porque ya quien cabe la idea de la reparación total, socialización de industria, etc., cuando en el mismo pueblo de los que lo propalan a los cuatro vientos, hay todos los días desengaños del verdadero pueblo, que paga las consecuencias de estar bajo la mano de los que se han erigido dictadores y jefes sin tener la opinión de la mayoría del pueblo. Por terror es como se implantan. El bolcheviquismo no es como lo pintan los agitadores internacionales y parece mentira que el pueblo no se dé cuenta de ello y se deje explotar por unos directivos, que renegando de su verdadera Patria, les llevan al matadero para implantar por la fuerza una causa que en España no puede prosperar nunca. Abre los ojos, pueblo español. Es lastimoso que el pueblo español no se de cuenta del engaño de que es objeto. No es posible declarar un régimen comunista, en un pueblo libre por esencia. Parece imposible que el pueblo español, se haya dejado gobernar y encauzar de la forma que lo ha sido, explotando a los obreros de la forma en que los explota. Cuando el gobierno rojo de Moscú ha hecho públicas sus declaraciones de que quiere encauzar en todos los países y lo que pretende ese es el aniquilamiento mundial. El bolcheviquismo no es más que un peligro que pronto se adueñaría de casi todos los países en general los dirigentes rojos deben estar acostumbrados a engañar al pueblo pero que no pretenda engañar a quien tiene cuidado en su país no arraigue esta plaga de miseria y hambre.

Y ahora me toca a mí desmentir la noticia que han dado algunas emisoras de que nuestras fuerzas habían ocupado Castillejos, que ya se había publicado en algunos periódicos. Castillejos no ha sido tomada, pero se tomará cuando el mando lo disponga.
El camarada Stalin afirmaba que España y los fascistas no es asunto español y puramente de los españoles, sino que interesa a todos, porque dice que el pueblo español se ha visto privado de su libertad y su cultura. Hay una serie de afirmaciones muy notables en lo dicho por el dictador soviético. Esto de que en España, con el régimen fascista, no se goza de libertad,

es cosa que hay que discutir, así como lo que dice de que nuestro pueblo se ve privado de su cultura. Yo podría citar casos, que ellos mismos ya conocen de que en Madrid mismo los empleados y obreros son obligados a ayudar a trabajar en las fortificaciones y a la menor protesta, son en el acto fusilados. En el día de ayer, siete personas que protestaron contra los malos tratos de que eran objeto por parte de los capataces de la CNT y la FAI — que únicamente amenazaban a todos con la pistola en la mano, fueron fusiladas. Si que es pues un régimen de libertad extraordinaria.
Voy a dar cuenta de una nota que circula titulada "El comunismo como es". El bolcheviquismo en España demuestra que es un verdadero engaño así como lo pintan los delegados y portadores del comunismo internacional. Parece mentira que la opinión pública, en su mayoría del pueblo, se deje engañar de esta forma, ya que el bolcheviquismo es completamente falso, porque ya quien cabe la idea de la reparación total, socialización de industria, etc., cuando en el mismo pueblo de los que lo propalan a los cuatro vientos, hay todos los días desengaños del verdadero pueblo, que paga las consecuencias de estar bajo la mano de los que se han erigido dictadores y jefes sin tener la opinión de la mayoría del pueblo. Por terror es como se implantan. El bolcheviquismo no es como lo pintan los agitadores internacionales y parece mentira que el pueblo no se dé cuenta de ello y se deje explotar por unos directivos, que renegando de su verdadera Patria, les llevan al matadero para implantar por la fuerza una causa que en España no puede prosperar nunca. Abre los ojos, pueblo español. Es lastimoso que el pueblo español no se de cuenta del engaño de que es objeto. No es posible declarar un régimen comunista, en un pueblo libre por esencia. Parece imposible que el pueblo español, se haya dejado gobernar y encauzar de la forma que lo ha sido, explotando a los obreros de la forma en que los explota. Cuando el gobierno rojo de Moscú ha hecho públicas sus declaraciones de que quiere encauzar en todos los países y lo que pretende ese es el aniquilamiento mundial. El bolcheviquismo no es más que un peligro que pronto se adueñaría de casi todos los países en general los dirigentes rojos deben estar acostumbrados a engañar al pueblo pero que no pretenda engañar a quien tiene cuidado en su país no arraigue esta plaga de miseria y hambre.

Y ahora me toca a mí desmentir la noticia que han dado algunas emisoras de que nuestras fuerzas habían ocupado Castillejos, que ya se había publicado en algunos periódicos. Castillejos no ha sido tomada, pero se tomará cuando el mando lo disponga.
El camarada Stalin afirmaba que España y los fascistas no es asunto español y puramente de los españoles, sino que interesa a todos, porque dice que el pueblo español se ha visto privado de su libertad y su cultura. Hay una serie de afirmaciones muy notables en lo dicho por el dictador soviético. Esto de que en España, con el régimen fascista, no se goza de libertad,

es cosa que hay que discutir, así como lo que dice de que nuestro pueblo se ve privado de su cultura. Yo podría citar casos, que ellos mismos ya conocen de que en Madrid mismo los empleados y obreros son obligados a ayudar a trabajar en las fortificaciones y a la menor protesta, son en el acto fusilados. En el día de ayer, siete personas que protestaron contra los malos tratos de que eran objeto por parte de los capataces de la CNT y la FAI — que únicamente amenazaban a todos con la pistola en la mano, fueron fusiladas. Si que es pues un régimen de libertad extraordinaria.
Voy a dar cuenta de una nota que circula titulada "El comunismo como es". El bolcheviquismo en España demuestra que es un verdadero engaño así como lo pintan los delegados y portadores del comunismo internacional. Parece mentira que la opinión pública, en su mayoría del pueblo, se deje engañar de esta forma, ya que el bolcheviquismo es completamente falso, porque ya quien cabe la idea de la reparación total, socialización de industria, etc., cuando en el mismo pueblo de los que lo propalan a los cuatro vientos, hay todos los días desengaños del verdadero pueblo, que paga las consecuencias de estar bajo la mano de los que se han erigido dictadores y jefes sin tener la opinión de la mayoría del pueblo. Por terror es como se implantan. El bolcheviquismo no es como lo pintan los agitadores internacionales y parece mentira que el pueblo no se dé cuenta de ello y se deje explotar por unos directivos, que renegando de su verdadera Patria, les llevan al matadero para implantar por la fuerza una causa que en España no puede prosperar nunca. Abre los ojos, pueblo español. Es lastimoso que el pueblo español no se de cuenta del engaño de que es objeto. No es posible declarar un régimen comunista, en un pueblo libre por esencia. Parece imposible que el pueblo español, se haya dejado gobernar y encauzar de la forma que lo ha sido, explotando a los obreros de la forma en que los explota. Cuando el gobierno rojo de Moscú ha hecho públicas sus declaraciones de que quiere encauzar en todos los países y lo que pretende ese es el aniquilamiento mundial. El bolcheviquismo no es más que un peligro que pronto se adueñaría de casi todos los países en general los dirigentes rojos deben estar acostumbrados a engañar al pueblo pero que no pretenda engañar a quien tiene cuidado en su país no arraigue esta plaga de miseria y hambre.

Comandancia Militar de Baleares Estado Mayor

Orden general del día 18 de Octubre de 1936, en Palma de Mallorca
Con el fin de que puedan atenderse las labores del campo propias de la estación, el Sr. Comandante Militar se ha servido disponer se concedan permisos a cabos y soldados en las condiciones siguientes:
1. — Los permisos los concederán por delegación de S. S.; el Jefe de la Defensa Móvil Terrestre a su fuerza y los Jefes de los Cuorpos, a la que no forma parte de aquella.
2. — Los permisos serán de siete días de duración; se darán en tres turnos consecutivos, y en cada turno el 10 por 100 del efectivo de cada columna, destacamento, compañía o batería como máximo.
3. — Será condición indispensable para disfrutar el permiso que los cabos y soldados sean de oficio labrador y serán preferidos los casados.
4. — El primer turno comenzará a disfrutar el permiso el próximo martes día 20.
5. — Estos permisos son sin derecho a haber.
El Teniente Coronel Jefe de O. M., José Garrido de Oro

Adición a la orden general del día 18 de octubre de 1936
El Delegado en Baleares de "La Equitativa" (Fundación Rosillo) en escrito de 8 del actual comunica a esta Comandancia lo que sigue:
"Excmo. Señor. — A los efectos de la concesión de las pólizas de seguro otorgadas, por lo que se honra en elevar este escrito a S. E. para las fuerzas que defienden nuestra querida Isla y nuestra amada España, presentes en Mallorca, cábeme el honor de manifestar a V. E. que los premios o Pólizas concedidas, son los siguientes:

1. — Póliza de 5.000 pesetas al aviador que más se distinguiera en las operaciones habidas.
2. — Póliza de 5.000 pesetas a la viuda con mayor número de hijos que haya perdido a su esposo. Caso de no existir ninguna, a los padres pobres, mayores de 60 años que se hallen en el trance de llorar la pérdida de uno o más hijos en campaña.
3. — Póliza de 2.000 pesetas al individuo de la Legión de Mallorca que más haya sobresalido.
4. — Póliza de 1.000 pesetas a cada uno de los Institutos, Cuerpos o Milicias que se citan, al individuo de cada uno de los cuales, que más se haya distinguido, Ejército, Guardia Civil, Carabineros, Falange, Requetés, Acción Popular y Milicias Ciudadanas.

Los Jefes respectivos recibirán de sus inferiores las oportunas propuestas de cuantos crean se hallen comprendidos en el caso expuesto, y aquellos Jefes, elegerán al que a juicio sea acreedor a la recompensa, cuya propuesta se designará elevar a V. E. para su superior y debida aprobación, después de la cual, deberá el agraciado personarse a estas oficinas mediante la oportuna orden de su superior Autoridad, para ultimar los datos precisos para la entrega de tan repetida póliza.
Lo que de orden de S. S., se publica para conocimiento y con el fin de adjudicar los premios 1.º, 3.º y 4.º, los Señores Jefes de Cuerpo del Ejército, y los de Institutos y fuerzas auxiliares que se citan, previo el cumplimiento de los trámites fijados, cursarán a esta Comandancia la oportuna propuesta.
El Teniente Coronel Jefe de O. M. José Garrido de Oro

Dicho buque volverá a salir de este puerto al día siguiente, sábado, en que emprenderá el viaje de regreso al puerto italiano de Génova.

Función a beneficio de la Sección Marítima de F. E.

Mañana, a las seis y media de la tarde, se celebrará, en el "Salón Mallorca", una función, a beneficio de la Sección Marítima de Falange Española, en la que tomarán parte distinguidos elementos, que celebrarán un acto de concierto.
Después de éste, dará una conferencia el M. I. Sr. don Andrés Coll, Arcepreste de la Catedral de Málaga.

El vapor «Llanstephan Castle»

El sábado, a primera hora de la tarde, llegó procedente de Marsella, el vapor inglés "Llanstephan Castle". Desembarcaron en Palma 32 pasajeros. Horas después el "Llanstephan Castle" salió para Gibraltar y Londres; embarcaron aquí ocho pasajeros.

Mallorquines! Sed generosos y no dejéis de enviar a la Cruz Roja vuestro óbolo para los soldados ¡VIVA ESPAÑA!

Colegio Notarial de Baleares

Se recuerda al público la obligación de pagar la décima de recargo, con destino a la suscripción nacional, del impuesto de derechos reales pagado durante este año; y la conveniencia de presentar en Hacienda las escrituras otorgadas durante ese período, o pasar por las respectivas notarias con este objeto.

El restablecimiento de nuestras comunicaciones con el Extranjero

Hemos recibido la siguiente carta: «Palma de Mallorca, 16 de Octubre de 1936.
Sr. Director del "Correo de Mallorca" Presente.
Muy Sr. nuestro:
En su número de hoy (16-10) publica Vd. en su artículo denominado "El restablecimiento de nuestras comunicaciones con el Extranjero", que entre las Compañías extranjeras cuyos vapores escalaban antes el Puerto de Palma, figuraba una Compañía alemana. Como Agentes de las DOS Compañías alemanas que regularmente escalan en Palma, nos permitimos de rectificar su artículo. La primera Compañía extranjera que escaló en Palma fué la "Deutsche-Ost Afrika-Linie" y mucho antes que las demás Compañías, y la otra es la "Norddeutscher Lloyd" con sus magníficos barcos de gran tonelaje y con servicio a Manila y Extremo Oriente y cuyos vapores escalan en Palma. Además existe la línea Sloman alemana de carga y que también regularmente escala en Palma.
Le saludan atentamente suyos y ss. q. e. s. m.,
Baquera, Kusche y Martín, S. A.

Comité local de la Cruz Roja de Palma

Vacante el cargo de Cobrador de la Cruz Roja, que debe proveerse por concurso, los que deseen ocuparla podrán enterarse de las condiciones del mismo en la Secretaría de dicha Institución; calle 31 de Diciembre, 6, y presentar sus solicitudes hasta el día 24 del actual.

LIQUIDACION

J. Sancho Carrió participa a su clientela que los días 20, 21 y 22 etc. realizará muy barato el mueblero lencería.
Almudaina, 18, entresuelo.

BOLETIN RELIGIOSO

MARTES, DIA 20
S. Juan Cancio, ob. — S. Feliciano, ob. CUARENTA HORAS

Continúa en la iglesia del convento de Santa Catalina de Sena, en honor de Ntra. Sra. del Rosario.
A las 6'30, exposición y primera parte del rosario, continuando después Misas rezadas.
Por la tarde, a las 6'30, rosario, ejercicio del Mes de Octubre y reserva de S.D.M.

VISITA
A la Divina Pastora, en la iglesia del convento de las Capuchinas.

El Sr. Winston

El célebre especialista óptico, prolonga su estancia en Palma
Últimos días de su estancia en Palma
La visita del señor Winston a Palma y los verdaderos progresos que ha realizado en nuestra ciudad, de los que se ha hablado por todos los sitios, son el tema del día. El trabajo realizado por el famoso óptico, sus célebres cristales "Retinarray", han conseguido un éxito tal, que todas las personas que han tenido la suerte de aprovechar esta ocasión única, se han apresurado a hablar de ello a sus amigos. La consecuencia natural de este estado de cosas ha sido la aglomeración de público en el hotel donde recibe, y el señor Winston se ha dejado persuadir una vez más, queriendo permitir a todo el mundo aprovecharse de su visita, a decidido prolongar su estancia en Palma por una semana más.

Éxito rotundo
Durante una semana, desde por la mañana hasta por la tarde, el señor Winston se ha ocupado de centenares de personas que han venido a verle. Todas estas personas han asistido a las experiencias hechas con los famosos cristales "Retinarray", y muchos quisieron aprovecharse inmediatamente de las numerosas ventajas que ofrecen estos cristales, verdaderamente sorprendentes. Los palmesanos tienen la reputación de saber rápidamente distinguir el buen artículo de la pacotilla; así es como el famoso óptico ha tenido, gracias a estos famosos cristales, un éxito sin precedentes.

Una vista absolutamente perfecta
El señor Winston posee todas las clases de cristales y todas las especialidades de gafas para no importa qué vista. Emplea los famosos cristales "Retinarray", que tienen la triple ventaja de corregir, reforzar y preservar los ojos. Algunos cristales especiales para estigmatismos o ciertos cristales a doble visión se pagan más caros, mientras que los cristales de tipo corriente son vendidos a precios que no son más caros que los cristales corrientes. Los cristales "Retinarray" constituyen uno de los mayores avances de la ciencia óptica, y son entre los mejores a preservar los ojos de los rayos ultravioleta, tan peligrosos para la vista.

Aprovechen los últimos días de Mr. Winston en Palma
No hay, pues, razón para persistir en quedar en la duda sobre los órganos más preciosos que pueda tener un ser humano: sus ojos. Todos los que aprecien el valor de una vista perfecta se les ruega pasen por el Hotel Alhambra, todos los días, de 9 a 1 y de 3 a 7, domingo de 10 a 1.
Permanecerá hasta el domingo día 25 inclusive.
Se invita al público de Mallorca para visitar a Mr. Winston, quien hará una demostración de sus lentes absolutamente gratis, en el Hotel Alhambra.

Dr. MUÑOZ

JEFE PROVINCIAL DE PUERICULTURA ENFERMEDADES de los NIÑOS